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Introduction :

Les conditions et les caractéristiques du globe terrestre
sont divers et différents, ce qui permet I'existence de

différents milieux de vie dans notre environnement.

Quels sont ces milieux ? quels sont leurs
composantes ? quels sont les techniques qui permettent

I’étude d’un milieu naturel ? et quel est I'unité

d’organisation des étres vivants ?
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| Activite 1 - DIVERSITE DES MILIEUX
' NATURELS

Les milieux naturels sont tres diversifiés. Plusieurs

outils et techniques permettent de découvrir les

composantes vivantes et non-vivantes et la diversite

de ces milieux.

dComment éetudier un milieu naturel et quelles sont

ses composantes ?




- Activité

1:

Diversité des milieux naturels

1- Outils utilises pour I’étude d’un milieu naturel

Pour étudier un milieu naturel on doit avoir des outils et des moyens.
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d- Filets d’insectes.

e- Appareil de mesure.

c- Des bocaux pour ramasser
des echantillons.

Bloc notes;
Thermometre; Pinces;
Ciseaux; Papier pH;
Scotch; Sacs en plastique;
Boites en plastique;
Carottier*.

- Autres outils. I/




1- Outils u-filisés pour I’etude d’un

milieu naturel

Pour étudier un milieu naturel
on doit avolr des outlls et des

moyens.
-



Réle ou importance
Orientation dans I’espace.
Observation des animaux qui ne se laissent pas
approcher comme les oiseaux et certains
mammiferes.

Pour conserver des échantillons d’invertébreés.

Pour capturer des insectes.

Mesure des parametres du milieu : pH, teneur en

dioxygene, Tempeérature.

Prélevement des échantillons de sol, d’eau ... pour

les étudier. -




Diversité des milieux naturels

2- Etude d’un milieu naturel : exemple le jardin du
college :




- Activité 1 : Diversité des milieux naturels

2- Etude d’un milieu naturel : exemple le jardin du
college :

Le jardin du collége a ¢t€ aménagé par I'Homme. On y trouve des coins de nature ol on peut
mener une excursion scientifique. Le jardin du collége peut ainsi initier 4 I'étude d’un milieu
naturel. |

s de I’étude d’un milieu naturel :
“* Prép ne fiche technique (carte, localiser les arréts, matériels d’études)

% Observer les composantes du milieu naturel

* Prendre les mesures des parametres physiques et chimiques du milieu naturel
* Ramener quelques echantillons des étres vivants.

% Observer la répartition des étres vivants dans le milieu naturel.

% Rédiger un compte rendu. E>




2- Etude d’un milieu naturel

Les étapes de I'’étude d’un milieu naturel :

*Préparer une fiche technique (carte, localiser les
arréts, mateériels d’éetudes)

*Observer les composantes du milieu naturel

‘*Prendre les mesures des parametres physiques et

chimiques du milieu naturel



“* Ramener quelques echantillons des étres
vivants.
“* Observer la repartition des étres vivants

dans le milieu naturel.

“* Rédiger un compte rendu.




3- diversité des milieux naturels et leurs
composantes

A - Définition d’un milieu naturel

Un milieu naturel est un paysage naturel bien
identifié renfermant une composante vivante
comme les animaux, les végetaux et les micro-
organismes, et une composante non vivante

comme les roche, I’eau et I'air.



B- Les différents milieux naturels
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B- Les différents milieux naturels

Les milieux naturels sont diversifiés :
plage, lac, fleuve, oued, lande, désert,

foret... etc. cette diversité est fonction de

la géographie, du climat et des conditions

physiques et chimiques du milieu.




Un milieu naturel est un paysage naturel

renfermant une composante vivante et une

composante non vivante. Pour etudier un

milieu naturel on doit avoir des outils comme la
carte, les jumelles, les ciseaux... , ces milieux
sont tres diversifies, on trouve la forét, la plage,

la montagne... .




Activité 1 : Diversité des milieux naturels

F_ E
ité des




CHAPITRE
1

A la découverte d’un milieu naturelle

L Diversité des étres vivants
Activité 2 : N
dans les milieux naturels



Diversité des étres vivants dans les

Activite 2 : e
milieux naturels

Le milieu naturel assure par sa composante

physique la vie d’innombrables étres vivants.

v Comment montrer la grande diversité des étres
vivants ?

vComment expliquer leur répartition ?




A- Répartition des
naturel.




Par leurs caractéristiques la majorité des animaux se déplacent, en plus ils ne se laissent pas toujours
approcher, 1ls se cachent, ils s’enfuient, d’autres ne sortent qu’a I’obscurité. De ce fait il faut avoir
recours a divers procédés de capture, a la recherche de traces laissées,  utilisation des appareils
d’observation et d’enregistrement ...etc.

On approche L’éclairement et la
I’extrémité du chaleur par la lampe ,

K source
tuyau & une fleur provoquent la fuite | ki
ou au sol et on de la microfaune* du |
aspire d’un coup sol et finit par torr‘lbe:r | —_
rapide pour faire dans le bocal ou il { & |

L y a de I'alcool 70°. Hms
Premplter les Il suffit dutiliser la | entonnoir
Insectes dans le loupe et le microscope |
bocal. pour observer |l | alcool

microfaune*. | 370 %
- a - Aspirateur d’insectes. b - Appareil de Berlese. _-/




Pour découvrir la et e eiposg e | Planchette en bois
Jaune* du sol, on peut s e T Piquet

facilement installer des _ Sol

pieges. Apres quelques ! Morceau de viande
jours, on observe les RN O o Feuilles

résultats. ; SESUSESEE] Boite percée

c- Piége d’animaux et coupe schématique.
SiRTAS >-LEZars

Vicrofaune

du sol

lestrzacey
defsarralien

A
x

Grillonw' 7-Trace de sanglier

d - Exemples de la faune d’un milieu naturel: la forét.



Par leurs caractéristiques la majorité des animaux se déplacent, en plus ils ne se laissent pas toujours
approcher, 115 se cachent, ils § enfuient, d"autres ne sortent qu’a obscurité. De ce fait il faut avoir
recours a divers procédés de capture, & la recherche de traces laissées, a Iuilisation des appareils
d’observation et d’enregistrement ...efc.




étres vivants dans un
faire par plusieurs
et techniques, comme

ur, l'appareil de Berlese, les

piéges... .
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B- Répartition des
milieu naturel.



B- Répartition de

2 A : Zone toujours émergée :
: S niveau supéricur ra* -
- s AT La Pelvétie peut subir

Cédraie

, sans mourir une perte
e | de masse de 68% de
sa masse initiale .Pour
s e S le Fucus denticulé, la

Chénaie e i 2
5 Imite est a 41.1% et

pour les Laminaires a
30.7%.

a - Répartition de la végétation dans
la forét de la région d’Azrou.

Le gui !
Tronc de l'aubépine

s N T -~
-

c - Le gui est une plante parasite qui S o
vit aux dépens d’autres plantes: ici d - Lichens* et mousses se développant
Daubépine. sur des roches.
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B- Répartition des Ve

Cedraie

Chénaie

a - Répartition de la végétation dans
la forét de la région d’Azrou.

Explication : le cedre exige une humidité

élevée, il demande beaucoup d’eau par

rapport au chéne -




B- Répartition

P\ A : Zone toujours émergée

grandes marées
b Pelvitic

B : Zone de balancement
des marées

" RIVEAU Supriear des ‘

La Pelvétie peut subir
sans mourir une perte
de masse de 68% de
sa masse (nttiale .Pour
le Fucus denticulé, la
limute est a 41.1% et
pour les Laminatres &

30.7%.

b - Repartition des algues dans un littoral rocheux.

Explication : A marée basse, I’eau se retire et
les algues se dessechent. Ces dernieres
supportent plus ou moins la perte d’eau

suivant les especes.

suvantlesespeces.




B- Répartition des

W

Le gui

Tronc de I auhepuw

¢ - Le gui est une plante parasite qui
vit aux dépens d’autres plantes: ici
aubépine.




B- Répartition de
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d - Lichens* et mousses se developpant

sur des roches. |:>



B- Répartition des vegetaux dans un milieu naturel.

d le cedre exige une humidité élevee, il demande

beaucoup d’eau par rapport au chéne.

d A marée basse, I'eau se retire et les algues se

dessechent. Ces dernieres supportent plus ou moins

la perte d’eau suivant les especes.




* L'inventaire des étres vivants dans un milie nature] par

plusicurs méthodes et techniques (piéges, aspirateurs, appareil
de Berlése...) montre une trés grande diversité des étres vivants

ausst bien pour les animaux que pour les végétaux
* La répartition des animaux et des végétaux dans les milicux
naturels dépend de plusieurs facteurs comme altitude,

la profondeur, la température, la luminosité, |"alimentation,
"humidite. . efc.




* L'inventaire des €tres vivants dans un milieu naturel par
plusieurs méthodes et techniques (piéges, aspirateurs, appareil
de Berlése...) montre une trés grande diversité des étres vivants
auss1 bien pour les animaux que pour les végétaux

* La repartition des animaux et des végétaux dans les milieux
naturels dépend de plusieurs facteurs comme ['altitude,

la profondeur, la température, la luminosité, |"alimentation,

"humidité. . etc.
. T
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Activite 2 - Diversité des étres vivants
] dans les milieux naturels

La cellule, unité de structure
de tous les étres vivants

Activité 3 :




Activité 3 : | La cellule, unité de structure de tous les étres vivants



Document 1 : Qbservation des cellules chez les étres vivants unicellulaires.

Dans un tube a essai on met un peu d’eau prélevée d’un lac (ou d’un cours d’eau) et des morceaux
de plantes diverses (persils, cresson...). Une semaine apres, un voile (une couche) se développe a la
surface de I’eau.

On place entre lame et lamelle un peu de voile, puis on observe sous le microscope* optique en
utilisant des colorants.

)

e 4

O Voile

+
Apres une
~ semaine
"t Feuille de—j '
N N persil L
a - Culture de parameécies b - Paramécies vues au microscope optique

(x400).

Remarque : En plus de la paramécie, d’autres étres vivants sont aussi unicellulaires comme 1’amibe,
les bactéries, certaines algues et certains champignons.




1-Observation de

unicellulalres

ité de base de tous les étres vivants,

d’autres organites qui baignent

cytoplasme itouré d’une membrane
igue. Un étre vivant unicellulaire est un étre
é par une seule cellule.

'‘eétres vivants unicellulaires : paramécie,

amibe, bactérie,... .



1-O
unicellt

Schéma: cellule paramécie.

— Novau
— Cvtoplasme
Vacuoles digestifs
Membrane
cytoplasmique

G =400 —-/—




Document 2 : Observation des cellules chez les étres vivants pluricellulaires : les végétaux.

- Couper a I’aide d’une lame de rasoir un fragment d’épiderme qui recouvre 1’écaille d’oignon.

- Prélever-le a ’aide d’une pince puis placer sur une lame dans une goutte d’eau iodée trés diluée.

- Recouvrer d’une lamelle et passez a I’observation sous le microscope optique en utilisant les
différents grossissements.

vEaS

a - Préléevement de I’épiderme d’oignon. b - Cellules de I’épiderme d’oignon vues au
microscope optique (x400).




Un etre vivant pluricellulaire est forme de plusieurs cellules.

Schéma: cellule vegEtale.

— INOYvVaw

:z-:g:;EE:-: Crioplhsme

-
--- e
—— _-°-==°0°_°’

=== :-*: .... —_— VﬁC“Ob
- ' — NMioecmibrane
cyioparsatuaqgue

Paroa

5 =300




3- Le
les animal

Gratter Iégerement avec votre ongle

la face interne de La joue. Deposer les

cel

\

d

goutte de blew de methylene dilue.
Recouvrer d'une lamelle puis passer

ules sur ung lame ¢f ajouter une

‘observation sous le microscope

0p

ique en utlisant les differents

grossissements.

A\ || Cellules
BTN delpithélium buceal

(erossissement x480),



3- Le
les anim

II Schéma: cellule animale.
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La cellule constitue Yunité de base de

tout étre vivant que ca soit unicellulaire

ou pluricellulaire.




4-Les C

sont organisces en tissus.

F

"{c‘.“‘g —

%.

C’&' —= 4

Le corps des étres vivants pluricellulaires est constitué d’un tres grand nombre de cellules, par
exemple le corps humain est formé de 10™ c'est-a-dire 100 000 milliards de cellules. Ces derniéres

_ “M“ 505
a - Tissu sanguin (x400). b T issu nerveux de rat(x400).

¢ - Tissu de Iépiderme de la
peau d’une grenouille (x400).




La cellule constitue 'unité de base de tout étre vivant que ca soit

unicellulaire ou pluricellulaire.




* Certains €tres vivants sont unicellulaires c’est-a-dire
formés d’une seule cellule comme la paramécie alors que
la majorité des étres vivants (végétaux, animaux) sont
pluricellulaires c’est-a-dire formés d’innombrables
cellules.

* Chaque cellule est constituée d’un noyau, d’un
cytoplasme ou baignent d’autres organites. Le tout est
entouré d’une membrane plasmique.

* Les cellules sont organisées en tissus. Chaque tissu est

formé de cellules qui ont la méme structure et la méme
fonction.



* Certains €tres vivants sont unicellulaires ¢’est-a-dire
formés d’une seule cellule comme la paramécie alors que
la majorité des étres vivants (végétaux, animaux) sont
pluricellulaires c’est-a-dire formés d’innombrables
cellules.

* Chaque cellule est constituée d’un noyau, d’un
cytoplasme ou baignent d’autres organites. Le tout est
entour¢ d’une membrane plasmique.

* Les cellules sont organisées en tissus. Chaque tissu est

formé de cellules qui ont la méme structure et la méme
fonction.



MILIEUX NATURELS
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Diversité Unicité
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composante physique biologique—¢&tres vivants
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Veégetaux Animaux

Microorganismes
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Multiples réactions

ILes mémes eléments
chimiques

Cellule : unité de base

de tout étre vivant







CHAPITRE o _ .
) La respiration dans différents milieux




a respiration dans différent
milieux
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Chapitre2: la respiration dans différent

milieux

Introduction:

La respiration est ['une des fonctions qui
caractérise I’étre vivant-
Chaque étre vivant, animal ou végétal, respire dans

son milieu (aérien ou aquatique)-



-Comment respirent les étre vivants dans le milieu

aérien et aquatique?

~Quels sont les organes qui les aident a respirer?




[- Détection des échanges gqazeux chez les étres vivants

~ 7- Respiration dans le milieu aérien o sl Jassgl) 3 el
a) Respiration chez I’Homme bty die el

b) Respiration chez le criquet 33 yall die el
¢) Respiration chez les végétaux Ll e ydiil)

2- Respiration dans le milieu aquatique ii\um‘
a) Respiration chez les poissons P
sie ()

b) Respiration chez une plante aquatique (slall bl




[- Détection des échanges gazeux chez les étres vivants

/- Respiration dans le milieu aérien s a1 3 il
ation chez I'Homme Ol die eanll




En  observant votre camarade respire, que

remarquez vous?

-Le thorax du camarade s’éléve et [I’aire entre par son nez,

c’est l'inspiration- gl

"

-Son thorax s’abaisse et [l'air sort par son nez ou sa bouche,

c’est 'expiration 830

L’inspiration et ['expiration sont des mouvements

respiratoires de I’Homme:-




Mise en évidence des échanges gazeux respiratoire chez
I” homme ( voir document 1+2)

Mise en évidence de la teneur en O2 dans I’air inspirée
et de I'air expiré

Document montrant la mesure chez | homme oe \a leneur
de l'air expire en dioxygene (0.,) par le Dioxymetre

e '1
‘

Opération de mesure par Dioxymetre

-y
A
A

| ~

R - RS .'.. As ;;-'-.'(“‘ M."




Remarque

est un apparaeil
eléctrique qui permet la
mesure de la quantité de
dioxygene dans un ligude ou

un gaz

Oxymetre oSy g .




Document montrant la mesuré chez I Nomme Oe 1a leneur o€ | air Insg
de |'air expiré en dioxygene (O,) par le Dioxymetre

Opération de mesure par Dioxymétre




Mise en évidence des échanges gazeux respiratoire chez
I” homme ( voir document 1+2)

Mise en évidence de la teneur en O2 dans I’air inspirée
et de I'air expiré

air iNspiré est riche en
dioxygene (02).



Mise en évidence de la présence de CO2
dans I'air expiré

v(,,

Document illustrant I'expérience de mise en évidence d'un gaz respralo
chez 'Homme, a savoir le dioxyde de carbone (CO,)

Eau de chaux

limpide

A - 10 inspirations

page 17
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Mise en évidence de la présence de CO2
dans I'air expiré

<

Eau de chaux
impide

A - 10 inspirations

,'(;




Mise en évidence de la présence de CO2
dans I’air expiré

oone (CO2 ) trouble ’eau de

xpiré trouble I’eau de chaux donc il est

riche en CO2



spiration, L’homme prend

le dioxyde de carbone

LE MILIEU
AERIEN

W L)



[- Détection e ¢

S sell Tanagl) a i

ez '"Homme Gludy) die et




b) Respiration chez le criquet 33) yall die el




BJ\J.AA\ e u.ns.\ﬂ\

ez le criguet




L’abdomen du criquet se gonfle et se dégonfle

réquliérement- Ce sont les mouvement respiratoires du criquet

/

* Donc il se passe des échanges gazeux respiratoires entre le

corps du criquet et Iair




Mise en évidence des échanges gazeux respiratoire chez le
Criquet (voir document 3)

Début de I'expérience

Dioxymetre 7 Dioxymetre

iy

Eau de chaux : Eau de chaux :

j: Conclusion |



43100

Document montrant |'expénence de mise en evidence des echanges a

g

, Dioxymetre

rGSD“d{OMCS chez e L\'.tlk.’("!

Debut de I'expérience

B |
‘ - Eau de chaux : Eau de chaux :
3
R

f -le corps du criquet rejette le CO,
)‘Lj Conclusion

-Le criquet prend de /02 de laire msp/re




Mise en évidence des échanges gazeux respiratoire chez le
Criquet ( voir document 3)

Q L’air expiré par le criquet contient le CO,.Donc le

corps du criquet rejette le CO,

Q Le criquet prend de I’O, de I’aire inspiré




tion, le criquet prend I’oxygene

LE MILIEU
AERIEN

e L



sl Tanasl) d il

ILLE MILIEU
AERIEN

Respiration chez le criquet 33 jall die el

le criquet

LE MILIEU ————

AERIEN




Ll e gl







Respiration chez les végétaux ALl xie il

Mise en évidence des échanges gazeux respiratoire chez
les végétaux ( voir document 8 )

_ Document montrant |'expérience de mise en évidence des échanges ga
zeux respiratoires chez une plante aérienne verte
5 1 o 5

17.2% d’' O,

20,9%d'0,

-

Eau de chaux Eau de chaux

Début de I'expérience Fin de I'expérience

—




_ Document montrant |'expérience de mise en évidence des échanges ga
zeux respiratoires chez une plante aérienne verte

209%d'0, 17,2%40,

g

Eau de chaux Eau de chaux
‘Eau de chaux: Limpide ‘ Eau de chaux: Tro@e__
Debut de I'expérience Fin de I'expérience

-la plante rejette le CO2

Conclusion




CO2

Respiration

v }/7/ .
02

7 i
,/j<};;/);:L£;C)

//',/‘

‘ echanges en CO:
Photosynthése e

Echanges en 02




Mise en évidence des échanges gazeux respiratoire chez
les végétaux ( voir document 8 )

Les plantes respirent en absence de la lumiére, elles inspirent

I’O2 et expirent le CO2

Remarque

En présence de la lumiére les plantes prennent du CO2 et

jettent 'O2 c’est : La photosynthése & spall S il



lon, la plante prend 1’oxygéne O2 et

one en absence de la lumiere

LE MILIEU
AERIEN

sl s ol



ILLE MILIEU
AERIEN

) se ) Jas )

ILE MILIEU
AERIEN

[ seh ool ]

IL.E MILIEU
AERIEN

[ ) sed) dais 51 ]

—_—_

CO2

LHOMME "=

ST

le criquet

)
CO. 2\

la plante
C =a )




les étres vivants dans le milieu aérien

respirent : prennent 'oxygene O2 et
rejettent le dioxyde de carbone-




[+ Détection des é

/- Respiration di o sedl o gl 3 il
hez I’Homme Olasiy) die i
spiratio ez le criquet 83l yad) i il
égétaux Clill) vie juatil)

Respiration che

2- Respira Bl 2 il
Sl
. Respiration chez les poissons Alandy) s ubitl

I J-.\.Q ....“

b) Respiration chez une plante aquatique Al el




T 1 & el
Sl

) Respiration chez les poissons o) die b




Mise en évidence des échanges gazeux respiratoire chez
les poissons ( voir document 4 )

Document montrant I'expérience de mise en évidence des echanges gazeux
: respiratoires chez le Poisson

|
; TR — _ — e age :19




S e Dl ik T

r

Document montrant I'expérience de mise en évidence des echanges gazeux
respiratoires chez le Poisson

L1

~ Eau de chaux: Limpide

Eau de chaux: Limpide Eau de chaux: Limpide

-les poisons rejette le CO2

Conclusion
- les poisons prend de I’O2 soluble dans I’eau




Mise en évidence des échanges gazeux respiratoire chez
les poissons ( voir document 4 )

Le poisson prend de
co2

Donc le poi

Le milieu
aguatique

(ol Lass gl

A<l



T 1 & el

il
on chez les poissons Alacdl) Lie il
LE MILIEU
AQUATIQUE
Ale il

lespiration chez une plante aquatique

el il



uatique

Mise en évidence des échanges gazeux respiratoire chez
une plante aquatique ( voir document 9 )

Document montrant I'expérience de mise en évidence des echanges gazeux

respiratoires chez une plante verte aquatique (I'Elodée)

5% d'O,

Eau de chaux

R s+ o T e RS g o = -
T« = o - "3 e 2 P TR
h g B\ 3 T ﬁ o Pk P
?-" '!_»,, ‘c: " ;J e g

Début dl’xpérience Fin de 'expérience




Document montrant I'expérience de mise en évidence des echanges gazeux
respiratoires chez une plante verte aquatique (I'Elodee).

5%d'0, ;

Eau de chaux Eau de chaux

Début de 'expérience Fin de I'expérience




Document montrant I'expérience de mise en évidence des echanges gazeux

5%d'0,

/

respiratoires chez une plante verte aquatique (I'Elodee)

Eau de chaux Eau de chaux
Eau de chaux: Limpide Eau de chaux: Troubléel
Début de I'expérience Fin de I'expérience

-la plante aquatique rejette le CO2

Conclusion

- la plante aquatique prend de I’O2 soluble dans I’eau




Mise en évidence des échanges gazeux respiratoire chez
une plante aquatique ( voir document 9 )

la plante aquatique prend de I’O2 soluble dans I'eau et jette
du CO2 en absence de la lumiére

Donc la plante aquatique respire dans son milieu

Le milieu
aguatigue
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Tous les etres vivants

respirent quelque soit leur milieu-



[I- Les organes respiratoire chez les étres vivants

7) En milieu aérien

a- Chez I'Homme




Page :21

Air entrant —a Ailr sortant
riche en riche en
q a

Sang sortant

rche en

’\l

Alvéole pulmonaire Vaiseau sanguin




Nez
La bouche

Pharynx

. Tracgée

. Branche

. Poumon
Branchiole

¢ Alvéole
—9 oumon

 Diaphragme
Air entrant —a Air sortant
riche en riche en
é ﬂ

Sang sortant

rche en

‘\l

Alvéole pulmonaire Vaiseau sanguin



Capillaire sanguin

Alvéole
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harynx
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oumon
ranche

ranchiole

Ivéole

iaphragme
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[I-Les orqanes respiratoire chez les
etres vivants

1) En milieu aérien

b- Chez le criguet
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Stigmates

o lasall
Rzl

..
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L’abdomen du criquet possede des petits orifices: stigmates



=L’air riche en O2 entre par les
stigmates




Ciaures presentant les structures anatomiques assurant la respiration, et 1es
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schanges gazeux respiratoires chez le Criquet
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trachée
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S
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=L’air riche en O2 entre par les stigmates
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du criquet-



[|-Les organes respiratoire chez les
- étres vivants

1) En milieu aérien

¢c- Chez les plantes <ULl ac



Figures monirant les structures assurant les echanges gazeux respiratoires
chez une plante verle aérienne.
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Stomates fer

microscopique d'une

Stomates ouvertes

Cellules
stomatiques

— Qkstiole




Les végétaux échangent des gaz avec leur milieu
de vie grace a des petite orifices: les stomates qui
sont des petits pores situés a la surface des
feuilles et posséde une ouverture, I'ostiole qui
peut s’ouvrir et se fermer



Cellules

Cellule
epidermique

Stomate de face inférieure d'une feuille de vigne

Schéma montrant comment se font les
échanges gazeux respiratoires



irent par des petits orifices:
es petits pores situés a
ssede une ouverture,

des feuilles e
| peut s’ouvrir et se fermer -



2) En milieu aquatique

kal) o ) 5 (2

a- Chez les poissons

Voir doc.7 page 23



arc osseux

Vaisseaux
sanguins

branchial

Coupe A-B del'arc

filaments branchial
branchiaux
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n poisson dans son milieu de vie

mouvements respiratoires au

s opercules-
que opercule se trouve quatre branchies,
anchie constituée de plusieurs filaments, au

uels se font les échanges respiratoires chez

poissons-




Bilan

Doc 11 page 27




poprews_HlOmme Escargot criquet _poisson

aérien

Milieu
de vie

nts
respiratoires

Organes

respiratoires
Types de
respiration

Ol e (o0 - Inspiration et
expiration

Poumons

Pulmonaire

aérien

Ouverture et
fermeture de

I'orifice de
manieére

rythmique

Poumons

Pulmonaire Tracheéale

aérien

Gonflement et

dégonflement de
I"'abdomen ce qui

permet les
échanges gazeux

a travers les
stigmates qui
s'ouvrent et qui
se ferment

Trachées

aquatique

Ouverture de la
bouche et
fermeture des
opercules puis
fermeture de la
bouche et
ouverture des
opercules ainsi
le courant
d'eau passe

branchies

Branchiale



Cahier d’exercice (niadll ji8a A

Activité 1 page 29
Activité 2 page 29+31




CHAPITRE ¢
3




Chapitre 3:
L’ALIMENTATION CHEZ LES ETRES VIVANTS







L'alimentation est l'action de se nourrir. Tous les étres
vivants se nourrissent pour se maintenir en vie, se
développer, se protéger, contre les maladies ....

Les animaux ne se nourrissent pas tous des mémes
aliments, les uns se nourrissent de végétaux, d’autre de

viande et d’autre par de végétaux et de viande . C’est ainsi
qgu’on distingue 3 régimes alimentaire généraux : les
herbivore, les carnivores, et les omnivore.

“* Quels sont les différents types de régimes alimentaires?

“* Quelles sont les structures anatomiques qui permettent a ces
étres vivants de s’adapter aux différents régimes
alimentaires ?




I. Le régime alimentaire omnivore chez ’'Homme :

1. La dentition chez 'Homme :

a. Les dents et leurs roles : doc.2 page 35

b. La formule dentaire : doc.3 page 35

2. Articulation de la machoire: doc. 1 page 33

3. Le tube digestif doc. 5 page 37



II. Comparaison entre deux régimes alimentaires:
herbivore et carnivore

1. La dentition chez la vache et le chat :doc. 6 page 37

2. Le tube digestif chez le chat et la vache :doc. 7+8 page 39

ITII- La nutrition chez les plantes vertes :

T ——

1)Les besoin nutritif chez les végétaux . doc 1 page 45

2)Comment se nourrit les végétaux? doc 2 page 45

[ ——————————

3) La photosynthese : doc 5 page 47
o e



I. Le régime alimentaire omnivore chez ' Homme :

1. La dentition chez ' Homme :

a. Les dents et leurs roles : doc.2 page 35

L'alimentation chez I'homme est tres diversifiée, aliments
d’origine animale et aliments d’origine végétale. Cette
alimentation double caractérise le régime alimentaire
omnivore et nécessite la présence d’organes adaptés.

Ci-coté on a un schéma des dents chez un homme adulte: (
voir document 2)

-
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incisives (4)

canines (2)

canine

prémolaires  Cainine incisives
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Figures montrant la denture chez 'Homme
document 2 page 35

(Adulte et enfant de 5 ans)




1) Ou sont insérées les dents ?
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Les dents sont insérées sur la machoire inférieure et supérieure.



B $ 000000
2) Colorez les incisives en , les canines en , les

prémolaires en , et les molaires en jaune ?

voir doc. 2



3)Essayer de compter vos propre dents, est ce que vous avez
le méme nombre de dent que cette personnes? Que
déduisez-vous?

~
15

',."" -{'7 ) Méchoire supéricure “7' Jff :

Aprés avoir compté me dents (adolescent) on remarque que le
nombre de dents est différent a celui de I’homme adulte, on peut

déduire que chaque tranche d’age est Caractérisé par un nombre de
dent bien déterminé.



4) En se basant sur le schéma et les images qui vous en été présenté
complétez le tableau suivants : Doc 3 page 35

voir doc. 3

T > ari kO : :
'ableau comparatif, a compléter, résumant les principales caractéristiques
de la denture chez I'Homme.
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Figures montrant la denture chez 'Homme
document 2 page 35

(Adulte et enfant de 5 ans)




Tableau comparatif, a compléter, résumant les

de la genture chez 'Homme

principales caractéristiques

\i
INCISIVES CANINES PREMOLAIRES MOLAIRES
comme une pointues plates larges et
lame plates
. 8 4 | 4 4
8 4 { 8 12
couper les déchirer les broyer les broyer les
aliments aliments aliments aliments




Conclusion

Les humains possedent une dentition peu spécialisée.
A partir du milieu du maxillaire (machoire supérieure) et de la
mandibule (machoire inférieure) se trouvent deux incisives en
forme de lame pour couper, une canine pointue pour percer et
déchirer, ainsi que deux prémolaires et trois molaires pour

écraser et broyer.

Leur denture est dite complete et elle est adaptée au régime
omnivore.

Chaque personne possede 20 dents de lait et 32 dents
définitives en comptants les dents de sagesse.




I. Le régime alimentaire omnivore chez ’'Homme :

1. La dentition chez ' Homme :

a. Les dents et leurs roles : doc.2 page 35

b. La formule dentaire : doc.3 page 35




b. Laformule dentaire : doc.3 page 35

Sott FM la fornmle dentame :

Ni+nc +np + nme¢ Demi-machoire supérieure

FM=

Ni+nc+np+nm< Demi-machoire inferieure

Ni :nombre d’'mesive o |
1) Demisez la formmlke dentamre

2) Domner la fornmle dentare d’homme adulte
3) Domne la fornmle dentame de L'enfant (5 ans)

Repenses :

1) La formule dentaire est le dénombrement de chaque type de dents de la demi-machoire
supérieure et la demi-machoire inférieure.

Nc¢ :nombre de canime
Np : nombre de prémolatre
Nm : nombre de molame

2) Formule dentaire d’adulte : voir tableau doc. 3

3) Formule dentaire de L’enfant ( 5 ans ): voir tableau doc. 3




Tableau comparatif, 3 complé
de la genture chez I'Homme

ler, resumant les principales caractéristiques

\i
INCISIVES CANINES PREMOLAIRES MOLAIRES
comme une pointues plates larges et
lame plates
. 8 4 4 4
8 4 8 12
couper les déchirer les broyer les broyer les
aliments aliments aliments aliments
2 ' 1 1
FD = | + C+ p.m + m
2 1 1
! 2l pm+l m
1 2 3




I. Le régime alimentaire omnivore chez ’'Homme :

1. La dentition chez ' Homme :

b. La formule dentaire : doc.3 page 35

a. Les dents et leurs roles : doc.2 page 35

2. Articulation de la machoire: doc. 1 page 33




On observant un homme en train de manger on constate
que la mastication se fait grace au mouvement de la
machoire inférieure dans tous les sens a l'aide des
muscles.

Le schéma suivant ( voir doc. 1) représente le crane et les
muscles masticateurs chez ’homme.




maxillaire -

+

Figure

Page 33

austle temporale

&

Ul

muscle masséter

mandibule ’J el

schéma d’un crine humain



INCISIVES CANINES

| - - | o g Codyle
mandibule & s /= mandibulaire

PREMOLAIRES MOLAIRES



2)Quel est le role des muscles masticateurs ?

Les contractions et décontractions des muscles permettent a la
machoire inférieure de faire des mouvements et I’ouverture et la
fermeture de la bouche ainsi que le maintien de la machoire
inferieures dans sa position.




3)Quel est I’'organe qui assure le mouvement de la
machoire inferieur dans toutes les directions?
Colorez-le.

temporale

maxillaire

muscle masséter

mandibule sansclo

é : Figure schéma d’un crane humain

L’organe qui assure le mouvement de la machoire inferieure dans
toutes les directions est le condyle mandibulaire.



4)Concluez l'origine du mouvement dans tous les
sens ?

temporale

maxillaire

muscle masséter

mandibule

muscle

Le condyle mandibulaire est de forme arrondie. Les contractions
des muscles masticateurs s’associent a la forme du condyle pour
assurer le mouvement multidirectionnel de la machoire inférieure.



Conclusion

Chaque machoire est associée a des muscles
masticateurs. | S contractions et

décontractions de ces muscles permettent a la
machoire inférieure de faire des mouvements
dans toutes les directions grace au condyle
mandibulaire de forme arrondie.




I. Le régime alimentaire omnivore chez ’'Homme :

1. La dentition chez ' Homme :

a. Les dents et leurs roles : doc.2 page 35

b. La formule dentaire : doc.3 page 35

2. Articulation de la machoire: doc. 1 page 33

3. Le tube digestif doc. 5 page 37



doc. 5 page 37

Apres leur ingestion les aliments traversent diverses zones du
tube digestif ou ils subissent digestion et absorption. Ces zones
sont organisées en organe.

Le tube digestif est constitué par un cesophage qui est un lieu de

transit des aliments vers l’estomac a cavité unique ou se produit
leur brassage et dégradation en molécules assez petites ou
nutriments.au niveau de l'intestin gréle, il y a absorption des
nutriments. Les restes non utilisés s’accumulent dans le gros
intestin.

1)En se référant au texte légendez le schéma ?

voir doc.5



Document montrant 'organisation du tube digestif chez 'Homme




Document montrant 'organisation du tube digestif chez 'Homme

glande salivaire

bouche ___|

cesophage
foie
La vésicule biliaire - - _estomac
duodénum pancréas

intestin gréle ... gros intestin

appendice......

-aus - -

Figure schéma du tube digestif chez I’'Homme

.....................................................................................................................................................



2) Compléter le tableau suivent :

Organe du tube digestif Caractéristique de Action subie par les
I'organe aliments

Bouche

(Esophage

Estomac

Intestin gréle

Gros intestin




Organe du tube Caractéristique de Action subie par les
digestif I'organe aliments

Bouche Cavité contenant des | Broyage
dents

(Esophage Transit des aliments -

Estomac Une seule cavité Brassage et
dégradation des
aliments et
nutriments

Intestin gréle Long tube de 8 m Absorption des
nutriments

Gros intestin Lieu d’accumulation | Absorption de I'eau
des aliments non Accumulation des
utilisés restes d’aliments non
utilisés




L'Homme est capable de manger toutes sortes d’aliments : on dit qu’il a un
régime alimentaire omnivore.il s’adapte a ce régime par les caractéristiques
suivantes :

d La présence de différents types de dents (denture complete)

d Les incisives tranchantes coupent les aliments.

d Les canines pointues déchirent.

d Les prémolaires et les molaires écrasent et broient les aliments.

d La forme du condyle arrondie et les muscles masticateurs qui assurent le

mouvement de la machoire inférieure dans tous les sens.

Un tube digestif de longueur relativement moyenne adaptés au régime

omnivore.




I. Le régime alimentaire omnivore chez ’'Homme :

1. La dentition chez ' Homme :

a. Les dents et leurs roles : doc.2 page 35

b. La formule dentaire : doc.3 page 35

2. Articulation de la machoire: doc. 1 page 33

3. Le tube digestif doc. 5 page 37



II. Comparaison entre deux régimes alimentaires:
herbivore et carnivore

1. La dentition chez la vache et le chat :doc. 6 page 37

2. Le tube digestif chez le chat et la vache :doc. 7+8 page 39




II. Comparaison entre deux régimes alimentaires
herbivore et carnivore :

doc. 6 page 37

Les carnivores et les herbivores n’ont pas la méme
denture et tube digestif, car ils ne se nourrissent pas des
mémes aliments .

Le document (6) représente un crane de chat et le crane

de vache.
..

1) Compléter le tableau du document (6) :



Tableau comparatit, a completer, concernant la denture chez un animal
herbivore (la vache) et un animal carnivore (le chat)

e

Cranes

Forme

FD = FD =

Conclusions




Tableau comparatit, a completer, concernant la denture chez un animal

herbivore (la vache) et un animal carmivore (le «
———Condylemandibulaire | | ————Condyle ;
| | mandlbulalref

la barre

Cranes

|
|
.’
|
molaires j

Le chat

Forme

Grande

Découper 'herbe Petites, courtes  Découper la viande

Incisives

Longue, pointues,  Tuer et porter la |

s
!
1
§

Canines absente
| (crochues) | proie :
Molaire ' Plates, grandes  Broyer I'herbe Tranchantes, Découper la ;
g ~ cisaillant viande .f
g B S iy S P Itk
Formule FD .= FI oo =

dentaire (FD) 4i + 0ec + 3p + 3m 3i+ 1lc+2p+ 1m



2. Le tube digestif chez le chat et le lapin :doc. 7+8 page 39

Document illustrant, de maniére comparative, les tubes digestifs chez un
animal herbivore (le lapin) et un animal carnivore (le chat).




Document illustrant, de maniére comparative, les tubes digestifs chez un
animal herbivore (le lapin) et un animal carnivore (le chat).

(D> @ eophas
s

pd Estomac

Intestin Gréle

6 Gros Intéstin



Caractenstiques
du tube digestif

1 - (Esophage
2 - Estomac

3 - Intestin gréle
4 - Caeucum

5 - Gros intestin

Longueur totale de l'intestin
par rapport au corps




Caractenstiques
du tube digestif

1 - (ksophage
2 - Estomac

3 - Intestin gréle
4 - Caeucum

5 - Gros intestin

Longueur totale de l'intestin
par rapport au corps

Développé

Long
Long

Presque de méme taille

Réduit
Court

Treés court

Court

S U



La denture des herbivores est incomplete. Elle est caractérisée
par la présence d'une zone sans dents (la barre) et la surface des
molaires représente une table d’usure.

La denture des carnivores est compléte. Elle est surtout
caractérisé par la présence de canines développées et de
carnassieres.

Le tube digestif du lapin est plus long et volumineux chose
qui est expliqué par la grande quantité que les herbivores
consomment et doit étre envoyé a 1’estomac(ou stocké dans le cas
des ruminants).

De son coté le chat (carnivores) a un tube digestif plus cours et
moins compliqué qui assure la digestion de la viande riche et
facile a digérer.

On peut conclure qui li y a une relation entre la dentition,




I. Le régime alimentaire omnivore chez ’'Homme :

1. La dentition chez 'Homme :

a. Les dents et leurs roles : doc.2 page 35

b. La formule dentaire : doc.3 page 35

2. Articulation de la machoire: doc. 1 page 33

3. Le tube digestif doc. 5 page 37



II. Comparaison entre deux régimes alimentaires:
herbivore et carnivore

1. La dentition chez la vache et le chat :doc. 6 page 37

2. Le tube digestif chez le chat et la vache :doc. 7+8 page 39

ITII- La nutrition chez les plantes vertes :

T ——

1)Les besoin nutritif chez les végétaux . doc 1 page 45

2)Comment se nourrit les végétaux? doc 2 page 45

[ ——————————

3) La photosynthese : doc 5 page 47
o e



eau

sels minéraux
dioxyde de carbone
lumiére

sels minéraux
dioxyde de carbone
lumiére

dioxyde de carbone
lumaiere

eau

sels minéraux
dioxyde de carbone
o = s

eau
sels minéraux

iun—l -




Résultat

Croissance
normale

Conclusion

La plante
dispose
de tous
ses
besoins




Résultat Conclusion

Les sels

Plante de minéraux
petite taille sont
essentiels
pour la
croissance




Résultat Conclusion

L'Eau est
indispensable
pour la
croissance de

Flétrissement

la plante
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Résultat

Plante pale de

grande taille et

fragile

Conclusion

lLa Lumiere

est
essentiels
pour la
croissance




Résultat

Plante de taille
moyenne

Conclusion

La plante a

besoin du
CO2 pour
une bonne
croissance




Résultats et interprétation :

A/leau est essentielle pour le développement de la plante
verte, elle a besoin d’absorber I'eau par ses racines.

B/ Les sels minéraux sont des éléments nutritifs nécessaires au
développement normal de la plante.

C/ la lumiére est nécessaire pour le développement de la
plante.

D/le dioxyde de carbone(CO2) est un élément essentiel pour le
développement normal de la plante.




__Jeunes planmnts __
de moutarde —

= = = : - Eau
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A& Document 2 Expérience mettant en &vidence le role de la zone pilifére

Les plantes absorbent ['eau et les sels

minéraux du sol grace a des poils couvrant leurs

racines appelés:



Remarque:
L’eau et les sels minéraux absorbés par la

plante constituent o scve brute
Seve brute= Eau + sels minéraux




Iuaarniere

ITummiere

Expérience témoin
Tous les facteurs
sont réunis : il v a

synthése d’amidon

IL.a lumiére est un des
facteurs indispensables
a la photosyntheése




Les plantes utilisent la lumiére du soleil et le
CO2 de I'air pour fabriguer leur matiére

organique c’est la photosynthése (voir doce 7
page 49)




béve brute
Séve élaborée

TSR | R =
_Sels_minéraux 23

La photosynthése et la fabrication de la matiére organique




Plante + Eau + CO; + Lumiere = —Matiere organique + O,

Les végétaux chlorophylliens sont des producteurs
primaires : ils fabriquent leurs constituants organiques a
partir de substances minérales et sont dits pour cela

"autotrophes" par opposition aux animaux qui sont
"hétérotrophes".




CHAPITRE Les relations trophiques dans un
4 ‘ milieu naturelle
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Introduction

Dans un milieu naturel les liens qui unissent les

especes, qu’elles soient animales ou végétales, sont

d’ordre alimentaire.

- Comment s’organisent ces relations alimentaires ?
- Comment schématiser une chaine alimentaire en se
basant sur les régimes alimentaires des différents
animaux ?

- Comment ces relations alimentaires sont

accompagnées par un transfert de la matiere et un flux
d’énergie ?




. chaines alimentaires et reseau

trophique

1- les chaines alimentaires 4silaad) Judiad)

- Dans un écosysteme, les relations alimentaires entre les
étres vivants sont organisées sous forme d’enchainement
ou chaque individu est mangé par un autre. Cet

enchainement constitue une chaine alimentaire.

- Une chaine alimentaire est constituée d’un producteur et

plusieurs consommateurs ainsi que des décomposeurs.

Exemple: Doc 1+2: P 57.






Chaine hel‘beé lapin === serpent == Aigle

alimentaire l l l

herbivore carnivore carnivore

v L 1

Consommateur Consommateur Consommateur
de 3éme ordre:
CIII

Producteur

de matiére de ler de 2éme
ordre: CI ordre: CII

organique




Chaine herbeé lapin éserpenté Algle

alimentaire l l l

herbivore carnivore carnivore

v Lo l

Consommateur Consommateur Consommateur
de 3éme ordre:

CIII

Producteur

de matiére de ler de 2éme
ordre: CI ordre: CII

organique




Décom pose¢

Carnivore
secondaire

alimentaire

Herbivore




Un réseau trophique est 1'ensemble de chaines

alimentaires qui sont liées entre elles au sein d’'un

écosysteme. Dans un réseau trophique, de nombreux

étres vivants peuvent appartenir a plusieurs chaines.

b- Exemple: Doc2 P 59




Document illustrant des relations trophiques dans un milieu forestier.

----------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------
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-

i Chouette 2
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vg’ Microflore du sol

Figure

________



Schéma présentant un exemple de réseau trophique dans |e milieu fores-

tier, et a compléter a partir de I'analyse du document (3).




Il . Le flux de matiere et d’énergie

Chaine Alimentaire




FLUN DE LA NMATIERE DANS UN ECOSYSTEME

“Décomposeurs || <=

Consommateurs B o

L S— -
- ~ w

1

i
Milieu ‘.
|

- Flux de la matiére inorganiqgue

I:> Flux de la matiére organigque




/\\
ré
Consommateur ;
de 3¢Me ordre (CIlI) e
1 keal R N
i | ]
@ 1/)
Consommateur =
de 2éme ordre (CII) ’: t
10 keal e
=
Consommateur <&
de 1¢" ordre (Cl)
100 keal
Producteurs 1000000 J d’énergie solaire <
1000 keal - Flux d'énergie Le joule est une unité de mesure
=¥ Flux de matiére de I'énergie. 1 cal = 4,184 Joules J

C‘ Document 4 ; Pyramides d‘énergie.

& Document 5: Flux de matiére et d'énergie.




- Au cours du transfert de la matiére organique au sein
d’une chaine alimentaire, seule une partie de cette matiere
organique est assimilée, ’autre partie est perdue.

- Puisque la matiere organique d’origine animal ou végétal
est riche en énergie, le transfert de cette matiere organique
d’'un maillon a un autre de la chaine alimentaire sera
accompagné par un transfert d’énergie.




CHAPITRE U La classification des étres vivants et
5 les équilibres naturels




Chapitre 5 : Classification des étres
vivants et les équilibres naturels

w\ ) B A Z\ﬁal\ CLiilsl) cavian

Malgré la diversité des étres vivants, certains ont des

caractéres en commun qui peuvent permettre de les
classifier. Cette classification facilite leur identification .
cComment classifier les étres vivants?

«Comment préserver I’équilibre des milieux naturels?




[ Classification des étres vivants

I:Classification des animaux : voir doc T+2
page 65 et 3 page 67

Critére de classification (<ialll jLma) : ¢’est un
caractere commun a certain nombre d’étres vivants
il permet de les regrouper en un méme ensemble.



Parmi les critéres utilisés pour grouper ces animaux:
-Présence ou absence de la colonne vertébrale
-Peau recouverte de plumes pour les oiseaux et

d’écailles pour les reptiles-

-Présence de pattes pour les arthropodes: Corps

mou et absence des pattes pour les mollusques-




Regne animal

Animal formé d"une Animal formé de plusieurs
seule cellule cellules

Animal ne
possédant pas de
colonne
vertébrale

Protozoaires Invertébrés Vertébrés
Al gl il gaa oy 88 Y oy 88

Animal
possédant

une colonne
vertébrale




A- classification des vertebreés

Mammiféres

Peau recouverte de poils(<£)) .

Oiseaux

ok

Peau recouverte de plumes(uii)

Peau recouverte d’écailles

soudées
daaile i) A

Reptiles

N

Amphibiens

Peau nue (U ad) il

Peau recouverte d’écailles libres Poissons

(aaile & Cad) 2) law|



B- classification des invertébres

Possede des
pattes(arthropodes)

Posséde des
antennes

Ne posséde pas
des antennes

Il y a une symétrie
bilatérale

Ne possede
pas des pattes

Il n"y a pas de
symeétrie
bilatérale

Deux antennes Insectes
et six pattes

Deux antennes et

nombreuses pattes

Myriapode
sda_ ¥ cluae

Crustacés
il a8

4 antennes et plus
de 8 pattes

Arachnides
Slis

Absence d'une Vers
coquille IR

Viollusque
Présence d'une S ‘
coquille ik o

Echinodermes [, @

Cnidaires
< gad) Cilailaa




Exercice : classer les animaux suivants?




2:Classification des végétaux :voir doc 4

Parmi les critéres utilisés pour grouper ces végétaux:
-La présence de tige et des feuilles
-La présence ou I’absence des fleures

-Graines enfermées ou non dans un fruit-



Produit des
fleurs et des
graines
o9k giliy R 5

Regne

Végétal

Ne produit
pas des fleurs
et des graines

Yy ARY

BT

Graines protégés
dans un fruit

Bl JANA ) edul)

Graines non
enfermées dans
un fruit, posées

sur les écailles
d’un cone
Bl g A sl

Une tige et des
feuilles
lugly @ gl

Ni tige ni
feuilles
¥y (b Ll
sl

Angiospermes
293 s

Gymnospermes

Racine et tige
souterraine

Ni racine ni tige
souterraine
Ol Y g o5 Qg

dua lad

-~

Aquatique
slall b LI s

Lichens

Terrestre
slall ‘_,a Cland Y GLLEN)




taux suivants?

ége

£

classer les v

Exercice




[- Les équilibres naturels

ement d’un milieu

écologique

- La forét constitue un milieu écologique équilibré

- Il se forme progressivement pendant une lonque
durée a la suite de I’apparition des constituants

vivants et non vivants et leurs interaction:

-
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2: Impacts des actions humaines sur les

équilibres naturels

L’homme  perturbe ['équilibre des milieux
écologiques par pollution de I'eau, de [l'air et du
sol, aussi par la surexploitation des ressources
naturelles et ['usage intensif des pesticides-

i




Ours polaire
10.000.000 ng/kg

& Document 6: Accumulation et transfert d'une substance
chimique (polychlorobiphényles (PCB) : polluants organiques
persistants) au sein d’une chaine alimentaire. L'alimentation
constitue la principale source d’exposition aux PCB. Les PCB
sont surtout présents dans les produits d'origine animale :

Nnicennce vinanda ~aife mendiiite Taieioe.

A
4

LAY < iy N
v iy
P e A ve——py O fﬁmﬂ?w‘.
o S

& Document 5 :La pollution du sol par les pesticides. Ces pesticides son'
tres peu dégradables, persistent des dizaines d'années dans les sols.




Quelques solutions pour la préservation des équilibres

naturels:

-L’utilisation des énergie renouvelables (solaire /
éolienne)

-Les campagnes de reboisement permettent de
compenser la diminution des aires forestiéres et la
régénération des espaces verts-

-La lutte biologique remplace I’usage des insecticides et

évite ainsi la pollution des sols et des eaux-




Fin de la
préesentation

6 e _
v@ Merci pour
g Votre attention




